

2010年4月22日
星期四

文化 ▶19、20版 法眼 ▶24版 网事 ▶25版 漫画 ▶30版

编辑/周中全
校对/新贤

17

萨翁走了

他是中国人民的好朋友



据新华社电

国际奥委会终身名誉主席萨马兰奇21日在西班牙巴塞罗那的吉隆医院逝世，享年89岁。

据萨马兰奇的主治医生埃斯特班介绍，萨马兰奇的死因为急性冠状动脉供血不足。

萨马兰奇执掌国际奥委会21年，于2001年7月卸任。在把国际奥委会主席职位移交给比利时人罗格的同时，他当选国际奥委会的终身名誉主席。



1 热爱体育的萨马兰奇

萨马兰奇于1920年7月17日生于西班牙巴塞罗那，毕业于德语学院和巴塞罗那高级商业研究院。他热爱体育运动，喜爱射击、拳击、足球和骑马等运动，还特别喜爱集邮。

萨马兰奇年轻时曾是一名冰球运动员，退役后任过西班牙国家冰球队教

练，并从1951年起任西班牙冰球联合会会长。

萨马兰奇与玛丽亚·特雷莎·萨利萨斯1955年结婚，婚后生下一个女儿和一个儿子，夫人大于2000年9月逝世。萨马兰奇的儿子胡安·安东尼奥目前也是国际奥委会委员。

2 萨马兰奇的奥运生涯

萨马兰奇从1954年起任西班牙奥林匹克委员会委员，随后从1967年至1970年开始担任西班牙奥委会主席。

1966年，萨马兰奇在罗马当选为国际奥委会委员，并在1974年至1978年任国际奥委会副主席。

1980年7月16日（莫斯科奥运会期间），萨马兰奇当选为国际奥委会主席，1989年连任，1993年9月再次当选奥委会主席。

1997年9月4日，他再次连任国际奥委会主席。

1998年12月，盐湖城申办贿赂丑闻爆发，萨马兰奇经历了信任危机。他带领国际奥委会迅速反应，开除了受贿



3 萨马兰奇的国际影响

萨马兰奇是国际体坛上最有影响力的人物之一。在他担任国际奥委会主席期间，他成功地使奥运会开始了商业化运作并允许职业球员进入奥运会，使奥运会成为一个全人类的

体育盛会。他通过出售电视转播权和赞助权为国际奥委会赚取了120亿美元的资产。萨马兰奇是继顾拜旦之后对奥林匹克运动作出最伟大贡献的人。

4 中国人民的好朋友

1978年，当时担任国际奥委会副主席的萨马兰奇首次访问中国。

1997年10月12日访问中国，并参加了中国第八届全国运动会的开幕式。

萨马兰奇始终坚持认为中国应该举办奥运会，他退休前的最大希望是奥

运圣火能在北京点燃。2001年7月16日，北京如愿获得2008年奥运会主办权，萨马兰奇的心愿得以实现。

2008年8月8日，88岁高龄的萨马兰奇如愿出席了北京奥运会的开幕式。



这是1996年7月31日，邓亚萍获得第26届奥运会乒乓球女子单打金牌后，时任国际奥委会主席的萨马兰奇亲自为她颁奖的资料照片。
(新华社发)